

Světová rezervní měna: Dolar klesá, euro a jüan zhodnocují

infokurýr.cz/n/2023/04/25/svetova-rezervni-mena-dolar-klesa-euro-a-juan-zhodnocuji

kurýr

25. dubna 2023



Světová dedolarizace směrem ke statutu rezervní měny centrální banky postupuje ještě rychleji, než se očekávalo. Americký dolar také ztrácí na významu v bilaterálním obchodu mezi zeměmi. Hlavním důvodem je sankční šílenství Washingtonu.

V roce 2001 představoval americký dolar přibližně 73 procent všech měnových rezerv držených centrálními bankami po celém světě. O dvacet let později, v roce 2021, to bylo pouze 55 procent. Mezitím dolar pravděpodobně dále klesl k 50 procentům v důsledku bezprecedentních sankcí proti Rusku a odporu ze strany „globálního jihu“. **Protože stále více vlád si uvědomuje, že závislost na americkém dolaru znamená také závislost na rozmarech Washingtonu.** V posledních letech z toho těží zejména euro a jüan.

S vyloučením Ruska ze SWIFT a de facto zákazem používání amerického dolaru Američané spustili „finanční jadernou bombu“, která měla odpovídající dopad na vnější svět. V hlavních městech mnoha zemí si světoví lídři náhle uvědomili skutečné závislosti, které s sebou nese přijetí dolarové dominance. Stačí lusknutím prstů Washingtonu, aby se země (která nemá ekonomickou odolnost Ruska) ve velmi krátké době uvrhla do propasti. Není tedy divu, že stále více zemí volí diverzifikaci.

Jak ukazují naše zprávy (např. [zde](#) , [zde](#) a [zde](#)), dedolarizace výrazně postupuje. A co víc, **pokud země BRICS svou novou měnu vázanou na komodity brzy učiní realitou, mohlo by to ukončit éru amerického dolaru jako hlavní rezervní a obchodní měny ještě rychleji, než naznačují aktuální údaje.** Protože zejména velké části Asie, Afriky a Latinské Ameriky by se mohly oddělit od amerického dolaru rychlostí, která by dříve nebyla možná.

Protože v mezinárodním obchodu, kde dosud udával tón americký dolar, by taková měna BRICS byla schůdnou alternativou. Neměli bychom zapomínat, že zejména Čína je pro mnoho zemí důležitým obchodním partnerem a že tyto transakce pak lze provádět pomocí této nové měny – bez nutnosti používat americký dolar. Pokud však americký dolar hraje v obchodu menší roli, centrální banky potřebují také méně dolarových rezerv, které však většinou tvoří dluhopisy amerických státních dluhopisů.

Pro Washington samotný to však začíná být problém, protože přebytečný dluh již nelze takto externalizovat. **Protože pokud nebude dostatečná poptávka po americkém vládním dluhu, Washington bude muset najít nové způsoby, jak financovat nevyrovnaný státní rozpočet.** Bílý dům má také další problém: finanční sankce se v důsledku toho stávají stále neefektivnější. To ale také znamená, že vedení USA ztratilo nástroj zahraniční politiky nátlaku (známý také jako nástroj vydírání).

PRO

PŘÁVO RESPEKT ODBORNOST